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людини – головне завдання становлення України як правової 
держави. В період з 24 лютого 2022 року в Україні розпочалось 
агресивне вторгнення з боку російської федерації. Фактично на 
всіх тимчасово окупованих територіях вчиняються злочинні дії з 
боку російських окупантів, та інших осіб, які співпрацюють з 
ними. По кожному (відомому) факту відкриваються кримінальні 
провадження. З огляду на те, що основна мета кримінального 
судочинства – виправлення засуджених і запобігання вчиненню 
нових злочинів, варто констатувати, що запроваджені способи 
реагування на злочин не вирішують існуючих проблем, а існуючі 
у законодавстві норми не спроможні досягти цієї мети, зокрема 
тому, що не в повній мірі є можливість враховують інтереси 
потерпілих, вчинити дії направлені на затримання осіб 
причетних до їх вчинення та відповідно проведення слідчих 
(розшукових) дій  [2; 3].  Такі можливості з’являються лише 
після де окупації. Постає питання, як будемо притягувати до 
відповідальності осіб, які вчинили злочини на території України 

під час збройного конфлікту, яким чином будемо 
відшкодовувати матеріальну шкоду конкретним особам. 
Звичайно були захищені ряд дисертацій присвячених 
урегулюванню наслідків від злочинної діяльності, зокрема  
Сімонцева Л.О. у 2021 році надала своє бачення розв’язання 
кримінально-правових конфліктів [4].  Та і багато інших робіт 
було присвячено саме даній проблематиці. Про зазначені 
проблеми ми говорили до початку повномасштабного вторгнення 
РФ.  Чи були ми готові до захисту прав людини під час війни, 
можемо говорити посилаючись на законодавчі та інші 
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нормативні документи  [5].  Дійсно такий закон існував ще 2014 
року у якому, у  статті 5 «Захист прав і свобод людини і 

громадянина на тимчасово окупованій території», зазначено: 
«Україна вживає всіх необхідних заходів щодо гарантування 
прав і свобод людини і громадянина, 
передбачених  Конституцією та законами України, а також 
міжнародними договорами, згода на обов’язковість яких надана 
Верховною Радою України, усім громадянам України, які 
проживають на тимчасово окупованій території». Початок війни 
показав, що реалії практичного застосування даного Закону, 
особливо в частині вирішення таких питань, передбачених 
п’ятою статтею закону, не зовсім корелюється з ситуацією, яка 
склалась.  Дійсно ми не могли передбачити, що війна може мати 
місце у 21 столітті. Тому ми ніби працювали над цим, але 
говорили про тероризм (як одну із форм насилля), де 
розглядались проблеми терористичної діяльності під час 
збройних конфліктів міжнародного та не міжнародного 
характеру, яка останнім часом набирала актуальності. 
З’ясовували цілі та мету даної проблеми, та те, що прояви 
тероризму підпадають під юрисдикцію міжнародного 
гуманітарного права. Порушували проблемні питання про 
складність правового регулювання тероризму, та всебічного 
засудження антисоціального явища світового масштабу, 
розглядали проблеми терористичної діяльності під час збройних 
конфліктів міжнародного та не міжнародного характеру, яка 
останнім часом набирала актуальності. З’ясовували ціль та мету 
даної проблеми, та те що прояви тероризму підпадають під 
юрисдикцію міжнародного гуманітарного права. Порушувались 
проблематичні питання про складність правового регулювання 
тероризму, та всебічного засудження антисоціального явища 
світового масштабу [6].  

Але як показала практика велика кількість проблемних 
питань щодо захисту прав людини так залишились не 

вирішеними. Звичайно після початку війни 24 лютого 2022 року 
Верховна Рада України активно включилась в роботу по 
вдосконаленню законодавства і внесенню відповідних змін [7], в 
тому числі і до Закону від 2014 року. Звичайно зрозумівши 
проблеми, почалась робота. Але як на мене необхідно визначити 
ключові напрямки, за якими постане необхідність ще 
попрацювати, а саме: стосовно кримінально-правових 
конфліктів і їх вирішення, проблема в тому, що по факту 
збирання доказів правоохоронними органами не можливо в 
умовах окупації хоча і тимчасової, а відтак ми втрачаємо час і як 
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наслідок доказову інформацію. Доказову інформацію може 
збирати потерпіла особа або свідки, проте не у всіх є обізнаність 

та можливості таку інформацію фіксувати чи передавати, адже 
не у всіх є технічні можливості, в більшості населених пунктів не 
працює мобільний зв'язок, відсутній доступ до мережі Інтернет. 
Та якщо особа і зафіксувала інформацію, то її збереження стає 
небезпечним для життя як цієї особи так і членів родини. Тому 
необхідні методичні рекомендації для людей, які б розуміли як їм 
діяти. Щодо майбутніх судових процесів, багато навіть 
збереженої  інформації  яка слугуватиме доказами, можуть бути 
визнана не належною. Порушені процедури отримання доказів 
тощо. Сучасні інформаційні технології, зокрема мобільний 
додаток «Дія», дуже полегшила життя громадянам України, 
досить суттєво розширено можливості щодо зберігання 
документів, виконання певних дій, в тому числі щодо реалізації 
Конституційних прав людини, проте коли не працює Інтернет, а 
мобільний телефон на окупованих територіях краще 
використовувати кнопковий, щоб не забрали окупанти, 
складніше було визначити інші питання пов’язані з захистом 
персональних даних в тому числі інших осіб, використання її 
стає проблемою.  

Відносно відшкодування шкоди внаслідок злочинних дій, 
тут взагалі проблема. Адже це можливо лише за рішенням суду. 
Тож дане питання необхідно досить обережно досліджувати, щоб 
не зашкодити особам які є в окупації. Хоча існує система 
електронний суд, проте не всі мають можливість технічну до 
нього звернутись, а також проблема у подачі та підготовці 
документів процесуального характеру. Вже сьогодні необхідно 
вивчати питання з яких фінансових джерел буде здійснюватись 
відшкодування шкоди. 

Щодо врегулювання майнових питань тут держава та її 
органи створили різноманітні програми, проводяться 
компенсаційні виплати внутрішньо переміщеним особам, діють і 

працюють волонтерські організації та окремі особи, світове 
співтовариство активно допомагає особам які потерпіли від 
наслідків війни. Проте такі виплати не можуть отримувати ті хто 
залишився на окупованій території (мається на увазі фізично), 
оскільки банківські системи не працюють. Наприклад, громадян 
евакуювали з села яке знищено до міста, яке теж знаходиться в 
тимчасовій окупації. Власне вони стали внутрішньо 
переміщеними, як бути в даному випадку, адже навіть 
призначену виплату вони не отримають. Необхідно це питання 
вивчати і вирішувати. Особливо це стосується тих територій, які 
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були окуповані з перших днів війни, фактично люди стали 
заручниками ситуації.  

Постає необхідність у роз’яснені великої кількості питань 
пов’язаних з наданням правової допомоги нашим громадянам, 
особливо оцінки наслідків різноманітних дій та їх діяльності на 
тимчасово окупованих територіях. Відомі факти коли цілі 
адвокатські об’єднання залишились на окупованій території, тож 
можливо якимось чином їх залучати до цієї роботи. Хоча це теж 
досить небезпечно. Як на мене дані проблеми можливо 
вирішувати шляхом постійного інформування людей з 
інструкціями та методичними рекомендаціями як діяти. Виникне 
питання, як доводити таку інформацію у межах інформаційного 
вакууму.  Тож ми, юристи, повинні спільно з фахівцями в галузі 
інформаційних та комп’ютерних систем розробити методики 
такої роботи. 

Науковцям необхідно вже сьогодні почати працювати над 
роз’ясненнями застосування ст. 111 КК України, ст. 111-1 КК 
України, оскільки це повинно бути доведено до громадян які з 
об’єктивних причин не залишили окуповану територію .  

Думаю, що після війни одним із напрямів реформування 
правової системи буде спрощення та прискорення кримінального 
провадження, про це свідчить кількість відкритих проваджень. 
Та і історія показує, що в післявоєнні часи 1950-60 роки 
законодавець змушений був вводити протокольну форму 
досудової підготовки матеріалів, тощо.  

Звичайно автором лише фрагментарно було окреслено 
деякі питання, пов’язані, як із сьогоднішніми проблемами 
захисту прав людини на тимчасово окупованих територіях так і 
можливими перспективами їх вирішення у майбутньому.  
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ПРАВА ДІТЕЙ ПІД ЧАС ЗБРОЙНИХ КОНФЛІКТІВ 

 
Технічний прогрес, нова зброя та жорстокі методи ведення 

бойових дій у минулому столітті докорінно змінили хід сучасних 
збройних конфліктів. Це призвело до великомасштабного та 
різкого зростання кількості жертв серед простого населення. 

Частка жертв серед цивільного населення збільшилася від п’яти 
відсотків на початку ХХ століття до 90 відсотків наприкінці. 
Близько половини жертв - діти. За даними ЮНІСЕФ, у світі понад 
мільярд дітей живуть у країнах чи на територіях, що зазнають 
впливу збройних конфліктів; близько 300 мільйонам цих дітей 
ще не виповнилося п’яти років. 

Наша держава опинилась у ситуації спровокованого та 
запланованого ворогом військового конфлікту, до якого, 
нажаль, частина нашого суспільства не була підготовлена як 
фізично так і морально. В час триваючої зараз війни між 
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